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n= 600

28% 22% 15% 10% 9% 3%
2% 1% 1% 1% 1% 1% 2%

3%
1%

¿Qué tan orgulloso está usted de ser mexicano?

Mucho NadaAlgo Ns/Nc97% 
se siente mucho/algo orgulloso 

de ser mexicano

Orgullo de ser mexicano

Poco

89% 8% 2%1%

97% 3%

¿Qué es lo que le hace sentir más orgulloso de ser mexicano? Respuestas espontáneas

Tradiciones Nacionalidad Cultura Comida Su gente Libertad Historia Idioma Música
Recursos 

naturales
La familia

El actual 

gobierno
Otra Todo Ns/Nc

considera que las tradiciones son lo que más le hace sentir orgulloso de ser 

mexicano28%
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“Ser mexicano”

Si pudiera usted describir en una palabra el “ser mexicano”, ¿cuál sería? 

Respuestas espontáneas

Top 5

“Ser mexicano” es orgullo, es ser trabajador, alegre, amable y solidario.

n= 600

Amor,1%

Gastro-

nomía,1%

Otro, 4% Ns/Nc, 9%
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98% 96% 96% 91% 90% 90% 87% 85% 84% 80% 76%

63% 62% 61%
52%

2%

3%

4%

8% 9% 7% 12% 11%
15%

19%
23%

36% 36%
37%

46%

1% 1% 1% 3% 1% 4% 1% 1% 1% 1% 2% 2% 2%

Gastronomía o
comida mexicana

Cultura/
tradiciones
mexicanas

Paisajes
(playas/ciudades)

Su gente Historia de
 México

Éxitos en artes
y literatura

Lugar donde
 vive

Científicos
mexicanos

Constitución
Mexicana

Ejército de
 México

Éxitos
en el deporte

Instituciones
 mexicanas

Éxitos
económicos
de México

Trato igualitario
de todos los

grupos sociales

Funcionamiento
del gobierno

Muy/Algo orgulloso Poco/Nada orgulloso Ns/Nc

n= 600

Pensando en México, ¿qué tan orgulloso se siente de…? 

Cosas por las que se siente orgulloso

considera que los mexicanos se sienten muy/algo orgullosos de su gastronomía.98%
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n= 600

Celebrar el Día de la Independencia de México

¿Qué tan especial considera que es celebrar el Día de la Independencia de México? 

90% 
considera muy/algo 

especial celebrar el 

Día de la 

Independencia de 

México.

Muy especial

73% 

90% 
Muy/Algo 

especial

Algo especial

17% 

10% 
Poco/ Nada 

especial
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73%

7%
5% 2% 2% 2% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 2% 1%

A continuación, le voy a hacer unas preguntas sobre, símbolos, tradiciones, bebidas y platillos que más nos representan al país.

Piense en cuál es el más mexicano, el que nos hace únicos. Empecemos, ¿qué símbolo considera que es el más mexicano? 

Símbolo y música más mexicana

73%
considera a la bandera 

como el símbolo más 

mexicano 

Respuestas espontáneas

41%

28%

9% 6% 4% 2% 2% 1% 1% 1% 2% 3%

Respuestas espontáneasAhora hablemos de la música, ¿cuál es el tipo de música más mexicana? 

41%
considera al mariachi 

como el tipo de música 

más mexicana 

Símbolo más mexicano

Música más mexicana

n= 600

Bandera Águila
Himno 

nacional
Nopal Mole Tradiciones Charro Pozole Tequila Tacos Chiles Gastronomía Otro Ns/Nc

Mariachi Ranchera Regional Banda Norteña Folklórica Huapango Corridos
Cumbia/ 

salsa
Románticas Otra Ns/Nc
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¿Qué bebida considera que es la más mexicana? 

Bebida y comida más mexicana

57%
considera al tequila

como la bebida más 

mexicana

Respuestas espontáneas

31%
27%

12% 11%
4% 2% 2% 2% 1% 1% 1% 3% 1% 2%

Respuestas espontáneas¿Y cuál considera que es el platillo o comida más mexicana? 

n= 600

31%
considera al pozole 

como la comida más 

mexicana

Bebida más mexicana

Comida más mexicana

57%

10% 9%
6% 5% 3% 1% 1% 1% 3% 4%

Tequila Mezcal Pulque Cerveza
Aguas de 

sabor
Refresco Pozol Tepache Atole Otra Ns/Nc

Pozole Mole Tacos
Chile en 

nogada
Enchiladas Tamales Chilaquiles Frijoles Barbacoa Garnachas

Carne 

asada
Otra Todo Ns/Nc



39% 33% 5% 5% 4% 3%

2% 1% 1% 1% 1%

3%

2%
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Tradiciones más mexicanas

¿Cuáles serían las dos tradiciones más mexicanas?

Respuestas espontáneas

Fiestas

 patrias

Día de

 Muertos
Navidad

Revolución

Mexicana

Día de la 

Virgen de 

Guadalupe

Festividades 

regionales

Día de la 

Bandera

Día de

 Reyes

Semana 

Santa

Día de 

las Madres

Año 

Nuevo
Otra Ns/Nc

Se considera a las fiestas patrias del 15 y 16 de septiembre (39%) y al día de 

muertos (33%) como las dos tradiciones más mexicanas

n= 600
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35% 23% 7% 6% 6% 4%

2% 1% 1% 1% 1% 1% 3% 2%

7%

Principal héroe en la historia de México

En la historia de México ha habido personajes considerados héroes. ¿Cuál considera que es el principal 

héroe en la historia de México? 

Respuestas espontáneas

Miguel 

Hidalgo

Benito 

Juárez

Niños 

Héroes

Pancho

 Villa

Emiliano 

Zapata

José María 

Morelos

Francisco I. 

Madero

Agustín de 

Iturbide

Vicente 

Guerrero

Porfirio

 Díaz

Lázaro 

Cárdenas
Moctezuma Otro Ninguno Ns/Nc

considera a Miguel Hidalgo como el principal héroe en la historia de México

n= 600

35%



11
www.gabinete.mx

Héroe o persona en la 

actualidad por la que 

se siente orgulloso(a)

En la actualidad, ¿considera que hay algún héroe, persona o 

figura pública mexicana de la cual se sienta orgulloso(a)?

41%

55%

4%

Sí hay en la 

actualidad

Ns/NcNo hay en la 

actualidad

Sí hay en la 

actualidad un 

héroe o persona 

de la que se sienta 

orgulloso(a)

28.2%

5.3%

2.4%

0.3%

0.3%

0.2%

0.2%

1.2%

0.2%

0.2%

0.6%

0.2%

0.1%

0.1%

0.1%

0.4%

0.1%

0.3%

0.2%

0.1%

0.1%

0.2%

Andrés Manuel López Obrador

Xóchitl Gálvez

Norma Piña Hernández

José Eduardo Verástegui

Luis Donaldo Colosio

Mariana Rodríguez Cantú

Enrique Alfaro Ramírez

Guillermo del Toro

Luis Miguel

José Alfredo Jiménez

Checo Pérez

Julio Urías

Julio César Chávez

Rommel Pacheco

El Canelo

Militares/el Ejército

Omar García Harfuch

Amaury Vergara

Lorenzo Servitje

Fernando Landeros Verdugo

Madres buscadoras

Mario Molina

Desagregado de personas de los que se sienten 

orgullosos. Suma 41%.

36.9%

1.6%

1.1%

0.5%

0.5%

0.2%

0.2%

Políticos y 

funcionarios

Artistas, 

cineastas

Deportistas

Defensores de 

causas (DDHH)

Seguridad

Empresarios

Científicos

¿Quién es el 

héroe, personaje 

o figura pública 

del cual se siente 

orgulloso(a)?* 

n= 600

Respuestas 

espontáneas, las 

categorías se 

homologaron al 

nombre con 

apellido(s) o apodo 

de la persona.



Ha 

realizado 

un buen 

trabajo

Ayuda a la 

gente/ trabaja 

para el pueblo

Ha 

transformado 

el país

Ha hecho todo 

lo que no 

hicieron otros 

presidentes

Es 

honesto

Por su 

personalidad/ 

buena persona

Por cómo 

piensa/ 

propuestas

Han puesto el 

nombre de 

México en alto

Por sus 

logros

Trayectoria/ 

experiencia

Defendió a 

México/ al 

pueblo

Es una 

persona 

talentosa

1
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3
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7
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9
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13

14

15

16

17

18

19

20

21

22
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¿Por qué se siente orgulloso(a)?

Andrés Manuel López Obrador

Xóchitl Gálvez

Norma Piña Hernández

José Eduardo Verástegui

Luis Donaldo Colosio

Mariana Rodríguez Cantú

Enrique Alfaro Ramírez

Guillermo del Toro

Luis Miguel

José Alfredo Jiménez

Checo Pérez

Julio Urías

Julio César Chávez

Rommel Pacheco

El Canelo

Militares/el Ejército

Omar García Harfuch

Amaury Vergara

Lorenzo Servitje

Fernando Landeros Verdugo

Madres buscadoras

Mario Molina

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

28.2%

5.3%

2.4%

0.3%

0.3%

0.2%

0.2%

1.2%

0.2%

0.2%

0.6%

0.2%

0.1%

0.1%

0.1%

0.4%

0.1%

0.3%

0.2%

0.1%

0.1%

0.2%

+ menciones                                                           - menciones

n= 240

La gráfica muestra el desagregado de 
personas de los que 41% se siente orgulloso.

www.gabinete.mx Las categorías se homologaron al nombre con apellido(s) o apodo de la persona.



Ciudadanos mayores de 18 años 

que residen en la República 

Mexicana y que cuentan con 

línea telefónica fija en su hogar.

Encuesta telefónica realizada del 06 

al 11 de septiembre de 2023

Se obtuvo una muestra de 600 casos 

distribuida de manera proporcional a la 

lista nominal de las 32 entidades. Con un 

nivel de confianza de 95%, el error 

teórico es de ± 4.0% a nivel nacional.

Los resultados reportados están basados 

en los estimadores de Horvitz-Thompson, 

calibrados y redondeados a un decimal.

La ponderación está realizada con base 

en la lista nominal y datos 

sociodemográficos (sexo y edad) del INE.

Se utilizó como marco de 

muestreo una base de datos 

propia de registros de telefonía fija 

en el país.

Muestreo estratificado de 

alocación proporcional al tamaño.

www.gabinete.mx

Universo Técnica de levantamiento

Muestra Marco muestral

Metodología
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